

# LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

## FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1883 Á 15 DE MARZO DE 1884.  
De Palma á Manacor y La Puebla 3'45 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t.  
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto) 8 m. y 3'45 t.  
De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'25 t.  
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 2 t.—Los sábados de Palma á la Puebla á las 4'15 t.—Los Domingos de la Puebla á Palma á las 5 t.

## PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

## ADMINISTRACION Y REDACCION

CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

## VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA LUNES 4 DE FEBRERO DE 1884.

NUM. 177

## OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 24 de Enero contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto declarando no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de la provincia de Burgos y la audiencia de lo criminal de Lerma.

Marina.—Circular á los capitanes generales de departamentos.

Hacienda.—Ordenes resolviendo se habilite la playa comprendida entre Burriana y Almazora, para el embarque de naranja, y la aduana de Sevilla para importar patatas de procedencias no prohibidas.

Otras resolviendo dos expedientes de revision de cargas de justicia.

## EDITORIAL.

### LA TRIPLE ALIANZA.

Es el «bú» con que los viejos poderes de la vieja Europa pretenden asustar á los pueblos de la Europa moderna.

Es el «coco» que expone al público torpe impotente diplomacia de los actuales tiempos, creyendo de un efecto increíble viajes de reyes y emperadores, apretones de manos de ministros, no muy sobrados de sentido comun.

Pero ¿existe la triple alianza?

¿Es posible que los áulicos de Italia, Austria y Alemania se entiendan de buena fé?

¡Qué disparate!

Entre bobos anda el juego.

Aun suponiendo que «las altas capacidades» de las tres naciones caminen de comun acuerdo, ¿á qué se reducirá la triple alianza?

A los deseos de tres testas coronadas y los colosales de unos cuantos señores que buenamente creen depende el equilibrio del mundo en sus inconmovibles ejes, del talento, la astucia y la prevision de tan originales personalidades.

¡Qué presuncion!

Las monjas en el coro.

hablan de casar;

hablar por hablar.

Sobre tan inseguras bases se apoya el coloso de la alianza triple.

Sucede en este caso concreto lo que á las mujeres perdidas, elegantes y ricas, á quienes el vulgo reducido de sus sirvientes y aduladores, en fuerza de llamarles ejemplares y hasta virtuosas, consiguen que semejantes «virginalidades» se crean buenamente respetabilísimas y hasta santísimas.

Nadie de cuantos rodean á esas reinas del escándalo cree una palabra de cuanto les dicen, pero ellas sí y por esto son felices.

Las cábalas de los reyes y los emperadores son fáciles de adivinar: asuntos de familia y nada mas.

El pueblo... el pueblo es la misma informe que sirve para pagar los pecados de los señores ó para divertirlos.

A fé que si se suscitan guerras, los reyes y los emperadores triunfan y gozan, los cortesanos visten espléndidos trajes, los aristócratas se distraen; pero quienes se baten y sufren los horrores de la intemperie, los latigazos de la peste, las angustias del hambre, la insensibilidad de la gangrena, son los hijos de los labradores y los artesanos, los hombres que aman su patria, su familia, el rincon en que nacieron, la herramienta que los mantiene, el sol que desentumece sus miembros.

Para ese estúpido pueblo, segun los que se creen sus amos, no hay nada, nada, nada que compense lo mucho que pierde moral y materialmente bajo «el paternal amparo» de sus señores.

Para los diplomáticos hay collares, placas, cruces y veneras; para los generales triunfadores, ascensos y distintivos, para los soldados, la «esperanza» de ingreso en cuarteles de inválidos si se inutilizan, la esperanza de encontrar su casa quemada, sus padres muertos, sus hermanas deshonradas, si «los beneficios» de la guerra han llegado al honrado hogar del oscuro combatiente.

Los emperadores y los reyes acuden á los templos á dar gracias á Dios por los triunfos conseguidos, triunfos sacrilegamente escritos en la negrísima conciencia de los grandes hombres de Estado con la inocente sangre de víctimas, de las que la mas insignificante valla mas que la sabiduria, el talento, la elocuencia y la astuta habilidad del miserable juglar que supo divertir á sus reyes mantener viva durante varias semanas la pública expectacion.

A veces esas guerras terminan de un modo original.

Quando los hombres se han cansado de matarse, aparece un arreglo, que bien mirado no es otra cosa que un sainete despues de la tragedia; el problema al insoluble, se resuelve por una boda; dos excelsos principes se casan; el sarcasmo sigue al crimen, y sobre los rotos cráneos y los tronzados esqueletos, se alzan teatrales decoraciones para que gocen cretinos vástagos de magestades soberbias durante dias enteros, mientras del sudor de los contribuyentes se hace materia primaria para improvisar babilónicas fiestas, contraste inicuo de régias ostentaciones ante la pública miseria.

El pueblo en estas fiestas tiene su parte á veces: fuentes de leche para que muera de indigestion, ó de vino para que se embriague y dé con su cuerpo en la cárcel.

Esa es la tarea de los hombres de Estado y los reyes.

Para esas manifestaciones civilizadoras, se zurcen y adoban las alianzas entre los reyes y los emperadores.

En tan grata tarea acompañan á los amos los mas íntimos domésticos: Felipe II tiene á Antonio Perez, Luis XIII al cardenal Richelieu, Luis XIV á la beata Scarron, Luis XV á Choiseul, Carlos IV á Godoy, Francisco I de Austria á Metternich, Napoleon III á Rohuer y el actual emperador de Alemania á Bismarck.

Pero los hechos se imponen y el progreso manda.

Los pueblos saben ya que viven y son para algo mas que para servir de patrimonio á los reyes; los pueblos saben que toda soberanía emana de su voluntad; esos son los hechos.

El progreso ha destrozado los privilegios que hacian de la sociedad el anima vil de las altas entidades sociales; el progreso ha relegado al olvido perjuicios de religion, de raza, de casta y de color que separan á los hombres; las viejas instituciones crujen, los feudalismos se desmoronan; presenciamos las ruinas del despotismo, sobre cuyos fragmentos asoman soberbias germánicas que pretenden con satánico teson detener la marcha triunfante de la democracia.

¡Qué locura y qué ceguedad!

Aun así y todo, que la soberbia del canciller se agite, lo comprendemos; son muchos los pueblos

maltrata-los por se hombre, y la expia ion ha llegar.

Podria suceder que el imperio germánico hoy, se redujera mañana al inerte ducado de Brandenburgo.

Tambien se nos alcanza que Austria pretenda unir su suerte á la del viejo emperador.

¿Aparecerá otra vez aislado el gran ducado de Viena?

¡Quien sabe!

Las iniquidades áulicas de los dos imperios son mútuas y recíprocas, sus crímenes muy parecidos.

Sobre la descuartizada Polonia tienen clavada la garra ambos imperios. Alemania «se ha redondeado», y Prusia debe á malas artes su encumbramiento; Austria, á fuerza de bajezas, conserva a Hungría y los retazos de su abigarrada nacionalidad.

Los pueblos resucitan y llenan sus pulmones del aire de la libertad; desconocen aun de lo que son capaces; no han llegado todavía á la edad viril, pero están muy próximos.

El dia que esto ocurra, ¡ay de las fantasmagorias de muchas instituciones sociales que aun existen!

Esto debian considerar los reaccionarios en Italia, cuya union á los dos imperios nombrados, ni puede ser más monstruosa, ni más ilógica y absurda.

La unidad de Italia, la existencia de esta gran nacion en el concierto de los pueblos civilizados como potencia de primer orden, es y será revolucionaria: revolucionaria por Carlos Alberto, por Cavour, por Garibaldi, revolucionaria por la sangre generosa de las víctimas de los tudescos, por los suplicios de la mártir, Lombardia, del desgraciado Véneto; revolucionaria por la pesada dominacion de los Borbones de Napoles, los tiranuelos de los ducados y la infamante huella del extranjero durante muchos siglos, particularmente del 1815 hasta la unidad de la península, tan artista como amante de su independencia y su libertad.

Tenemos la evidencia de que la triple alianza durará lo que la risa de un loco, si los pueblos quieren.

Quieran los pueblos y será lo que ellos determinen.

Quieran Italia, Austria, Alemania y la democracia triunfará.

El monstruo se agita aún: fé, energia y patriotismo; eso necesitan los pueblos para triunfar definitivamente; eso, y unirse en fraternal aspiracion para reirse de sueños como los del canciller aleman, de pretensiones como las de la ciega diplomacia moderna, de bastardas aspiraciones, de grosera dominacion; como las que aún alimentan algunas familias europeas.

MANUEL PRIETO y PRIETO.

(De «La Crónica Meridional.»)

## RECORTES.

Ayer—como en otro lugar puntualizamos—se reunieron los prohombres del partido fusionista.

El general Martinez Campos, citado por el Sr. Sagasta á la reunion de ex-ministros, no ha querido asistir sin declarar que en lo sucesivo jamás concurrirá á semejantes citaciones.

El Cronista, al dar esa noticia que confirma la que EL LIBERAL dió oportunamente, añade:

«Malo: ya se ha ido un punto, y precisamente el de la garantía.»

¡Medrada y famosa garantía!

Con ella, se pronunció el ejército hace cinco meses.

Ya pueden tentarse la ropa los conservadores... ¡Les ha venido Dios á ver!

La Correspondencia; á pesar del entusiasmo que le produjo la salida del gabinete reaccionario, se ha achicado.

Es decir, ha venido á menos...

Mejor dicho, ha reducido el tamaño de sus números.

Pero si la forma es otra, el fondo siempre es el mismo.

Verbi-gratia.

«Hoy se ha dicho que habia que hacer dos campañas en la cuestion de empleados. Una para que los padres de familia no queden cesantes, y otra para que dimitan todos los que desempeñan cargos de confianza y carácter político.»

¡Duro en ellos!

Pero algunos habrá que sean padres de familia.

¿O es que no pueden ser padres los que desempeñan cargos de confianza?

Caminaba un obispo en un magnífico coche, y se encontró á un fraile capuchino montado en una hermosa mula. Paró el carruaje, y sacando el obispo la cabeza por la portezuela, le dijo al fraile:

—Padrecito, ¿desde cuando vá San Francisco á caballo?

—Ilustrísimo señor, contestó el fraile, desde que San Pedro anda en coche.

El Noticiero, que cuenta esta anecdotilla á propósito de los cargos que hacen al Sr. Cánovas por haberse entendido con el Sr. Pidal los que hallaron bien que el Sr. Sagasta se entendiese con el Sr. Romero Giron, pregunta:

«¿Desde cuando, lo que pueden hacer con aplauso de todas las sagastinas, ha de ser censurable en los conservadores?»

Desde que en 1868 produjo la influencia nea el derrumbamiento de un trono...

Y desde que el Sr. Cánovas, conteniendo en el Parlamento con su actual ministro el Sr. Pidal, le dijo:

—«Su señoría no representará jamás á los ojos de la historia, cuando la historia se ocupe de S. S., que creo que bien lo ha de merecer segun comienza su vida política; su señoría no representará, y no lo tome á ofensa, más que un inquisidor tímido, un inquisidor puramente doctrinario; y si hubiéramos de descender al lenguaje político de otra época, un pastelero.»

Facil es que el inquisidor dé tormento al Sr. Cánovas y á los suyos.

Por más que sea pastelero.

Anuncia un colega que el Sr. Castelar se retraerá, así como sus amigos, en las próximas elecciones, y que piensa retirarse á Francia y pasar allí una temporada larga.

La verdad es que la solución de la crisis—calificada por el Sr. Sagasta, segun cuentan, de *golpe de Estado*—ha sido una serie de fracasos políticos...

Ha fracasado la política de la evolución, defendida con tanta persistencia por el Sr. Castelar.

Ha fracasado la política de alianza entre la democracia y la monarquía, sostenida con tan estéril talento por el señor Martos;

Ha fracasado la política de las soluciones parlamentarias, mantenida con tanta energía por el Sr. Sagasta;

Ha fracasado, en fin, la política misma del Sr. Cánovas del Castillo, que al formar ministerio, se ha visto precisado á echarse en brazos de los elementos más reaccionarios y antipáticos de la opinión nacional.

Este es el fracaso de todos los pasteles.

Ha empezado á venderse por las calles de Madrid *El Diario Médico*.

Ningun periódico como éste para tomar el pulso á la opinión.

Su aparición en las presentes circunstancias es oportuna...

Cánovas cifra y compendia en su política todas las epidemias y enfermedades conocidas.

Hasta la triquinosis.

Dice *El Liberal*:

*El Correo Militar* nos pide que manifestemos en qué ocasión se ha burlado del general Lopez Dominguez.

En el suelto que publicaba el colega al día siguiente de la crisis, y que concluía así:

*Ni se ha hundido el firmamento.*

*Ni han temblado las esferas.*

Respiren los ayuntamientos y diputaciones provinciales.

El Diario ministerial *La Epoca* asegura que á pesar de las elecciones serán respetadas las corporaciones populares hostiles al gobierno actual.

Ya verá el colega como viene D. Paco con la rebaja.

Esto no reza con el Alcalde Sr. Ribot.

Poco á poco se van poniendo en claro algunos antecedentes de la última crisis, que conviene tener presentes para juzgar el papel que hemos hecho todos los liberales en estos tres últimos meses.

Dice un colega.

«Por lo que vamos viendo en los periódicos extranjeros, la solución de la última crisis en favor de los conservadores, era cosa perfectamente conocida de ciertos grandes especuladores de las Bolsas de París y Londres, que en virtud de las noticias recibidas por carta y telégrafo, dos días antes de la votación del Congreso, acordaron la compra en grandes cantidades de la deuda española. Esta misma seguridad de

la subida del Sr. Cánovas, la tenían algunos banqueros de Madrid y de Barcelona, siendo notorias las órdenes dadas por algunos centros bancarios y casas españolas, para comprar cuanto en Bolsa se presentase.»

Un colega dice que esto es nigromancia pura.

No, es conocer íntimamente á la familia feliz y participar de... «sus gracias.»

Dice *El Eco Nacional*:

«El rey se llama *irresponsable* en sus actos políticos, porque la asumen sus ministros, verdaderos autores de los decretos que autoriza su firma; pero nada ni nadie puede eximirle de la responsabilidad de los actos que realmente se deben á la régia iniciativa, y de cuya realización nos ofrece la historia contemporánea recientes y multiplicados ejemplos.»

Comentario de *El Progreso*:

«Por ejemplo...

Pero ahora preguntaremos al colega:

¿Cómo exigiría esta responsabilidad?

Esto se ha puesto en pocos días echando chispas.

No será de extrañar que el mejor día ocurra un incendio.

Leemos en *La Libertad*, de Valladolid.

«Ha estallado un movimiento en San Roman de la Hornija, que ha hecho precisa la intervención de la autoridad. El motivo ha sido la opinión de simpatías y antipatías ante el cambio de gobierno.»

¡Mira, mira como empieza...!

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2.—La Gaceta publica un decreto disponiendo que los mozos declarados soldados en el último sorteo ingresen en caja del 10 al 29 del actual.

La función religiosa que se ha celebrado en Palacio ha sido brillantísima, oficiando de pontifical el patriarca de las Indias.

La reina vestía un precioso traje azul, y las infantas de carmesí.

Han asistido muchos palaciegos y elegantísimas damas de la primera nobleza.

El público era numeroso y selecto.

El general Lopez Dominguez dá hoy una comida á los ministros del último gabinete.

Atribuyese al citado banquete gran importancia política. Los personajes allí reunidos confirmarán, segun se dice, la gefatura del partido al duque de la Torre.

Madrid 2.—Anúnciase un manifiesto de la izquierda confirmando el programa, por el que formarán parte del directorio del partido los Sres. Martos, Becerra, Posada y Lopez Dominguez.

Madrid 2.—Ha tenido lugar el suntuoso entierro del general Laportilla.

Presidian los generales Martinez Campos y Blanco.

Figuraban en la comitiva los generales Reina, Dabán y otros.

La concurrencia numerosísima, predominando las clases del ejército.

Madrid 2.—Asegúrase que los izquierdistas publicarán un manifiesto exponiendo su programa, que consiste en el título primero de la Constitución de 1869: el sufragio universal del principio de la soberanía nacional.

Madrid 2.—El general Lopez Dominguez ha obsequiado con un banquete á los ex-ministros del gabinete anterior. Se ha hablado estensamente de la resolución de la crisis, de asuntos electorales y de la política del porvenir.

Madrid 2.—Se ha reunido el comité provincial del partido constitucional, acordando reorganizar los comités reconociendo la gefatura del Sr. Sagasta.

Los periódicos izquierdistas censuran la circular del general Quesada, diciendo que deshace los planes del general Lopez Dominguez.

#### LOCAL.

Decididamente ni Ribot dimite ni permitirá que le dimitan.

Entre las mil razones que le asisten, hay la siguiente:

Estamos abocados á una elección general de Diputados á Cortés y de los 5 que corresponden á la circunscripción de las Baleares quiere Ribot salgan 3 truchimanes y los 2 restantes les cede jenerosamente á las oposiciones, 1 para los conservadores y el otro para los republicanos.

No hay motivo de queja.

La Comisión del Censo electoral de la circunscripción de Mallorca la forman: el juez de primera instancia decano del Partido de Palma, presidente sin voto, el Alcalde de Palma, presidente efectivo, los vocales inamovibles señores: D. Antonio Reus, D. Francisco Sancho, D. José Estade y Coll y don Domingo Escañi, y secretario, sin voto el del Ayuntamiento de Palma.

Escusado es el recordar la influencia decisiva

de la tal Comisión, pues ella corta y cose á su manera y sobre todo en lo que se refiere al nombramiento de los interventores de las mesas, pero como el Alcalde de Palma es el encargado de ejecutar los acuerdos de la Comisión, claro es que toda la influencia de esta queda en manos del Alcalde.

Y ¿es racionalmente posible que el Sr. Ribot quiera desprenderse de esta arma que le asegura el triunfo de su cuñado Maura y de otros truchimanes?

He aquí explicado uno de los mil motivos que obligan al Sr. Ribot á no dimitir ni permitir que le dimitan y los pobres conservadores convencidos de que Ribot tiene razón que le sobra, han agachado la cabeza exclamando:

¡Estaba escrito! ¡No hay mas Ribot que Ribot!

¡¡¡Ya están los conservadores embolados!!!

Y luego el partido conservador tendrá insulas de ser un gran partido para venir á morir bajo los tacones de las botas de D. Pascual Ribot.

Aprende, pueblo, lo que son los partidos monárquicos.... ¡Ni defenderse saben!!!.....

Nosotros comprendemos que un partido sucumba á los golpes de otro partido, que unos ideales maten otros ideales, pero que un partido serio, unas doctrinas, por mas que erróneas á nuestro juicio como las conservadoras, serias sean apabulladas por una pandilla que hace público alarde de escepticismo, de desprecio de todas las ideas, de escarnio de todas las creencias, que cambian de modos y de procedimientos cada momento, que de todo se burlan y que á todos traicionan y desprecian, es lo mas inverosímil que se ha imaginado jamás.

El partido conservador de Mallorca ha muerto y ha muerto de la peor de las muertes.

¡HA MUERTO DE RIDÍCULO!!!.....

Paz á los muertos.

En las próximas elecciones de Diputados á Cortés el Gobierno no sacará ni un candidato.

Los truchimanes de Llummayor, que así son federales, como posibilistas y al mismo tiempo fusionistas; que así predicán contra el catolicismo, como empuñan el círio en las procesiones; que así hablan contra el clero como acuden á él para que les sirva de embajador y de mediador; acaban de recibir del partido conservador una lección severa de consecuencia y de moralidad políticas.

Los dichos truchimanes, que desde el momento que ocuparon el poder los conservadores, vieron que su comederio iba á desaparecer, acudieron al económico del pueblo, para que este, se presentara á los conservadores á ofrecerles su benevolencia y apoyo. Como era natural los conservadores, consecuentes con su historia y principios, rechazaron el ofrecimiento, acto digno de aplauso en estos tiempos de truchimanadas y de apostasias, en que las evoluciones y el desparpajo político han llegado á su colmo.

En una reunión «magna» celebrada en Llummayor, donde se reunieron hombres de todas clases de opiniones y de procedencias, para protestar contra los desmanes cometidos recientemente en dicho pueblo, el señor economo del mismo, esplicó su asistencia, diciendo que habia allí acudido por que la reunión no tenia carácter político; que de otro modo no se hubiera presentado por vedarselo el hábito que vestía.

Este señor cura, ha variado ahora de parecer, puesto que se ha convertido en embajador de los truchimanes que un tiempo hacían tanta propaganda contra el clero, por mas que hoy sean fieles sumisos de la iglesia. No obstante los prohombres del partido conservador, lo han recibido como merecía.

Asegúrase, que los truchimanes de Llummayor, han ido á ofrecerse al ex-secretario y ex-alcalde señor Taberner, contra quien tan mal habian hablado y escrito.

Estos truchimanes apechugarían ahora con el señor Taberner, con tal de poder continuar en el Ayuntamiento, administrando los intereses del comun como saben hacerlo, aun que fuera teniendo de alcalde, al famoso alcalde de «los tres caramulls.» ¡Cuanto puede la sed de mando!

Con sumo gusto reproducimos de nuestro apreciable colega «El Demócrata», las líneas que dedica á la nulidad arquitectónica de nuestra provincia, cuyos actos seguiremos analizando hasta dejar patentizado «Lo que se dice»:

#### LO QUE ES VERDAD.

«Es verdad que la Diputación presta un fíaco servicio á la provincia pagando de sus fondos un señor Arquitecto que ha demostrado su impericia apesar de sus vastos conocimientos arquitectónicos, como tiene demostrado «La Autonomía» en el artículo que nosotros hemos copiado y que lleva por título «Lo que se dice» el que creemos tener que reproducir, á pesar de las dos numerosas tiradas que de nuestro periódico hemos hecho, tantos son los pedidos que de dentro y fuera la capital nos hacen.»

«Es verdad que el tal Arquitecto al hacer los planos de un edificio no tiene en cuenta y de lo que menos se cuida es de estudiar si ha de servir de cocina, dormitorio, salon, etc. etc. y sino, buena prueba de ello es que en la construcción del nuevo departamento para niños y ancianos de la Casa de Misericordia, el bueno del Arquitecto no tuvo en cuenta que las salas debían destinarse para dormitorios porque al ir á colocar las camas se encontraron con que entre ventana y ventana no cabían dos de aquellas á no ser que estas permanecieran siempre cerradas.»

«Es verdad que han tenido que colocarlas en medio de la sala dormitorio por no poder estar arrimadas á la pared como era lógico.»

«También es verdad que en lugar de mandar al señor Pavía al extranjero podía haber enviado un infeliz albañil que de seguro hubiera adquirido mas conocimientos que no el Sr. Arquitecto.»

«Y para terminar por hoy pero con el propósito de continuar mañana es verdad lo que dice «La Autonomía» en el artículo «Lo que se dice» de que á pesar del título no conoce poco ni mucho los materiales del país, y añadimos nosotros, ni los conocerá nunca.»

EL ANCORÁ se lamenta de que en algunos aparadores de tiendas de esta ciudad se exponen láminas lascivas y, como siempre, en vez de fiar el triunfo de sus ideales á la razón y á la bondad de su causa, interpreta el auxilio de la fuerza de la autoridad.

¡Bonito sistema! Y sobre todo muy cómodo.

Y ya que de cosas lascivas hablamos no fuera malo que EL ANCORÁ se fijara en las desnudas figuras y semidesnudas estatuas del salon del CIRCULO CATÓLICO MALLORQUIN capaces de tentar al mismísimo San Antonio.

¡Que pechos y que muslos de mujeres! El señor Anekermann ha echado el resto en eso que llaman realismo.

Bien están esas manifestaciones plásticas en un Casino que se levanta sobre el solar del que fué Convento de Predicadores de lo lascivo y que se vé frecuentado por lo mas CATÓLICO de Palma y que no lee LA AUTONOMIA porque se ocupó de la VIRGEN MARIA.

El día de la inauguración del salon del CIRCULO CATÓLICO MALLORQUIN las señoras asistían escotadas hasta medio pecho y los caballeros de corbata y guantes blancos y casaca.

Los criados lucían una preciosa librea consistente en bicornio de seda galoneado de oro, igual al de los palafreneros del coche fúnebre de primera clase, casaca de paño grana con boton dorado, calzon corto y chaleco amarillo, medias, corbatas y guantes blancos y zapatos escotados de charol negro.

La festividad tendrá lugar el próximo jueves lardero.

El «ambigü», con que se obsequiará á los concurrentes, será cosa nunca vista que para él solo se destinan segun noticias doce mil pesetas.

Asistirán la orquesta del Teatro, la banda palmesana del señor Capó y la del Regimiento de Filipinas.

Háblase de una negociacion de láminas intrasferibles que trata de realizar con «El Banco de España» el Ayuntamiento de La Puebla.

Bueno fuera que el órgano truchiman nos dijera algo acerca lo que ocurre tocante á dicha negocia-

cion, pues así los vecinos de La Puebla sabrían á que atenerse, para juzgar mejor y con mas acierto la administración del actual Ayuntamiento.

En el pueblo de Inca, el Juzgado ha tenido que intervenir en un solo día en tres distintos hechos criminales, como son: robo con escalamiento y fractura; infanticidio é incendio que se cree intencionado.

Del primer delito parece que se detuvo el criminal; de los autores de los otros dos nada se sabe.

En la sesión celebrada el viernes último por el Ayuntamiento no ocurrió novedad alguna digna de ser mencionada. Ni siquiera la renuncia del señor Ribot.

Vamos sospechando que los conservadores de Palma, van á quedar embolados.

Háblase de exiciones ocurridas en el seno de la Junta directiva del partido conservador, y hasta de la renuncia de uno de sus mas caracterizados vocales. Añádese que se va á constituir un comité pidalista, que se pondrá frente a frente de la Junta de la «botiguete.»

Ignoramos lo que haya de cierto en estos rumores, pero cuando el río suena agua lleva.

Desde el viernes se encuentra en esta ciudad nuestro buen amigo y consecuente correligionario señor Arabí, presidente del Comité republicano federal de Ibiza.

Esta tarde debe salir para Barcelona, por lo tanto le deseamos uu feliz viaje, sintiendo no haberle tenido mas días en nuestra compañía.

Ya empieza á traslucirse el resultado del dinero gastado por los truchimanes en viajes del Arquitecto provincial.

Dícese que el señor Pavía, despues de sérios estudios, ha descubierto un nuevo material que trata de aplicar «esclusivamente» á todas sus obras.

¡Y aun habrá «pigmeos» que duden de su inconmensurable ciencia!

Si no temieramos ofender su modestia propondríamos se le erigiera una estatua, del «material» de su invencion, frente á la nueva ala de la Misericordia que bajo su «acertada» dirección se ha construido.

Anteayer mañana se encontraron á faltar de una casa de la calle del Sindicato, esquina á la de Miró, unas 125 pesetas que la noche anterior habian dejado en el cajón.

Parece que los cacos se introdujeron en la casa por una ventana que dá á la escalera vecina, arrancando al efecto una de las barras de la reja que en la misma habia.

Se ignora quienes hayan sido los ladrones.

En la calle del Arco de la Merced hubo anteayer á poco de anochecido una, que casi podríamos llamar batalla campal, de la que resultaron tres soldados heridos de mas ó menos gravedad, y gracias á la pronta intervencion de la guardia municipal no tuvo mayores consecuencias.

Los heridos fueron conducidos al hospital militar y los demas «beligerantes» á la prevencion.

En la calle de Bauló riñeron anteayer mañana dos hombres, sacando uno de ellos algunos ligeros arañazos en la cara.

Un hombre-cuba puso ayer tarde en alarma á los vecinos de la calle de la Cordelería, insultando amenazando con una arma á los transeuntes y encerrándose en su casa al ver asomar algun dependiente de la autoridad, á los que se negó terminantemente á abrir la puerta.

Hoy probablemente dará cuenta ante la Alcaldía de su hazaña.

El viernes con escasísima concurrencia reprodujose la «Lucia». Como en distintas ocasiones nos hemos ocupado de esta producción, poco diremos respecto á ella, pues le cupo igual interpretación que siempre, excepto los coros que estuvieron algo desconcertados.

Las dos últimas noches se han dado la 4.<sup>a</sup> y 5.<sup>a</sup> representación de «Aida», con dos llenos casi completos, obteniendo los artistas que en ella toman parte dos verdaderas ovaciones, en las que obtiene una parte principalísima el Maestro director, señor Tolosa.

Es una partitura que producirá buenas entradas, pues cuanto mas se oye mas gusta, teniendo bellezas que no pueden saborearse á las primeras audiciones.

Para esta noche se anuncia «Fra-Diávolo», con la novedad de encargarse el Sr. Factorini de la parte de protagonista en sustitucion del Sr. Maurelli.

Esperamos que, restablecido de su indisposición, se desquitara del fracaso de la noche de su estreno.

El vapor «Union» con dos días de retraso, llegó el viernes por la mañana procedente de Alicante é Ibiza, con la balija, efectos y 10 pasajeros.

El sábado por la mañana llegó de Barcelona el vapor «Bellver» con la correspondencia pública, mercancías y buen número de pasajeros.

Esta tarde saldrá para Barcelona el vapor «Maria», que fondeó el viernes procedente del mismo punto.

El viernes último por la noche, fueron robadas de un predio de la carretera antigua de Sineu un buen número de gallinas, ignorándose su paradero y quienes son los cacos.

Esta clase de robos sa repiten con harta frecuencia en los alrededores de esta capital, para que dejen de llamar la atención de nuestras autoridades.

Ayer á la hora de itinerario zarpó para Ibiza y Alicante el vapor-correo «Union», siendo portador de la correspondencia pública, efectos y pasajeros.

El sábado y domingo, los paseos de esta ciudad, mañana y tarde, se vieron favorecidos por una numerosa concurrencia. Además mnchísimas familias salieron fuera de la ciudad á gozar de las bellezas campestres á que convidaba una temperatura primaveral.

Agradecemos al presidente del «Conservatorio Balear» la atenta invitación que nos pasó para que asistieramos á los bailes de mascara que dicha sociedad ha de celebrar los días 3, 10, 17 20 y 24 de los corrientes.

El celebrado ayer estuvo bastante concurrido.

Los bailes de mascara celebrados por «La Asistencia Palmesana» y «La Protectora», el sábado, fueron muy lucidos, estando en extremo concurridos.

#### CENTRO DEMOCRÁTICO FEDERAL.

Esta sociedad se reunirá el jueves 7 de los presentes á las siete y media de la noche para proceder á la renovación de la Junta Directiva y aprobación de cuentas.

Palma 1.º Febrero 1884.—El Presidente, Joaquín Quetglas.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1.º.-7 t.

Recibido á las 8'10 n.

La Gaceta publica el decreto llamando á las armas 45.000 hombres.

El general La Portilla ha fallecido.

Se autorizarán los banquetes republicanos, asistiendo delegados del Gobierno.

Idem. 1.º.-7 t.

Recibido á las 8'44 n.

Los republicanos se coaligarán para las elecciones.

El Consejo se ocupará del tratado de Comercio.

A fines de Febrero se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Idem 3-10'45 m.

Recibido á la 1 t.

La Gaceta nada interesante.

Háblase de importantes evoluciones carlistas.

Disolverase el partido moderado.

Aumenta la insurrección en el Ludan.

Interior 62'45.

# PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK,

PARA EL HÍGADO—(Cubiertas con azúcar)

Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis!  
En todas las ENFERMEDADES de los RÍÑONES, RETENCION DE ORINA, las PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO son un remedio perfecto.

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLORES DE CABEZA, se encontrará que las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

## LAS PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO

Son la verdadera esencia de la Salud y la mas grande bendicion que la Ciencia ha dada al mundo

CURAN

*Malaria Tersiana,*

Y TODA CLASE DE

**FIEBRE.**

Estas píldoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malarías. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre.

Envíese por este medicamento y no se tome ningun otro. La irresolucion y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene a la mano el remedio que cura inmediatamente. Atáquese el mal a tiempo y se evitarán muchos dias de sufrimiento.

### Síntomas de biliosidad

1. El Paciente se queja de peso y llenura del estómago.
2. Dilatacion del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensacion de cansancio, dolor en las estremidades y mucho sueño despues de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espíritu abatido y gran Melancolia, con pereza y tendencia á dejarla todo para el dia siguiente.

LAS PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO, curan todos esos síntomas.

Para obtener las Píldoras Legítimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, obsérvese que la firma de W. H. TONE et CO. aparece escrita en cada paquete de una docena. No se compren sin este requisito.

HAYDOCK et CO.,  
Únicos Fabricantes,  
NUEVA YORK, E. U. A.

# MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

## 603292

Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañía F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CÉNTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.º-4.

### ZAPATERIA CENTRO BALEAR.

Calle Odon Colon número 10.

Entre la Sastrería *Petit-Paris* y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapateria, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las 48 horas.

La Compañía de Seguros reunidos contra incendios La Union, Fenix Español y El Leon, ha traslado sus oficinas á la calle de Berga—4—pral,

### Para Alquilar

Hay un primer y tercer piso en la calle del Sol n.º 44.

Un tercer y cuarto piso en la calle de Apuntadores n.º 8.

Informará su propietario D. Juan Nicolau, calle de Apuntadores n.º 8 principal.

### PARA ALQUILIAR

Hay un primer piso en la calle de la Bote-ria n.º 14.

Informará su propietario D. Manuel March Calle del Mar n.º 20 y 22.

### GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLÓ

Odon Colon, n.º 36, piso 1.º

Estraccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdig, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo solicitan.

Honorarios módicos y convencionales.

La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.

La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que la han honrado con su confianza.

En la calle de Danús n.º 4 hay un primer piso para alquilar, tiene 4 dormitorios agua de fuente y agrifo, coladuría y luz de gas en la escalera.

Para informes el portero de dicha casa ó calle de Valero n.º 3 segundo piso.

### GANGA

RELOJERIA SUIZA NUEVA  
Lonjeta 37 principal, frente el peso del Carbon.

En la nueva relojería Suiza se halla en venta un magnífico surtido en relojes, como son: relojes con caja, idem Alemanes grandes y pequeños, idem despertadores de sobremesa, idem de carent, idem de bolsillo de plata áncoras, idem cilindros, idem remuntars, idem metal y además de varios precios y clases muy baratos; hay cadenas de varias clases sumamente baratas.

Se componen Cronómetros y toda clase de piezas de precision nuevas sumamente baratas y á las 48 horas concluido.

### GRAN ESTABLECIMIENTO

EN ESTERAS Y ALPARGATAS.

74 Constitucion 74

D. José Gilaber, dueño de este acreditado establecimiento tiene el honor de participar á sus parroquianos y al público en general, haber recibido un gran surtido de géneros para el consumo de la estacion de invierno.

En dicho establecimiento encontrarán esteras de todas clases á precios convencionales, como igualmente en el género de alpargatas. Aprovechad la ocasion.

Se desea arrendar un local para una industria aun que no sea muy grande con agua de fuente abundante.

Herreria 99 piso 1º informarán.



### Para Puerto-Rico y la Habana

Saldrá de este puerto á mediados del próximo febrero el vapor trasatlántico.

CRISTOBAL COLON

para cuyos puntos admite carga y pasajeros.

Para informes Sans y Pierrar, Conquistador 7

### LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó nó dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.

Baleares: Sr. Prats.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

### COLEGIO MÉDICO FARMACEUTICO.

Esta Sociedad se reunirá en Junta General literaria el dia de mañana á las 6 de la tarde para continuar la discusion del tema del señor Sancho sobre enfermedades reinantes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Señores Socios.—Palma 4 de Febrero de 1884.—El Secretario, T. Darder.

### ALCALDIA DE PALMA.

En cumplimiento de lo dispuesto en la ley electoral de 20 de Agosto de 1870, quedando desde esta fecha espuestas al público en la parte inferior de esta Base Consistorial las listas electorales para Consejales, á los efectos prevenidos en el art.º 26 de la referida ley Palma 1.º de Febrero de 1884.—El Alcalde-Pascual Ribot.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEARICA

Plaza del Socorro

1884

## TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

# WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos les preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras de hoy mas llevarán en



los armasones del tablero el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon-Colon—38—Palma.

VENTA

BANCO DE PRÉSTAMO;

Y CAJA DE AHORROS.

Se venden dos galeras una en muy buen estado.

Darán razón Sindicato n.º 74 Barberia.

Se han perdido dos perros, macho y hembra, color ros galgados desde el 27 del corriente, la persona que los tenga entretenidos puede entre ellos frente del Sindicato, Sombrereria.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, queda abierto el pago del segundo dividendo activo aprobado por la General, de dos pesetas cincuenta céntimos por accion, desde el dia 29 del corriente, todos los martes, juéves y sábados de nueve á doce del dia y de tres á cinco de la tarde en las oficinas de la Sociedad, calle de S. Bernardo número 16.—Palma 25 de Enero de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez.